发展党员预审材料审核要点
           
一、入党申请书
1.递交入党申请书时是否年满18周岁（重点）
2.入党申请书内容（重点）
（1）入党申请书作为最早、最重要的一份入党材料，落款时间不允许涂改。
（2）引用党章时是否存在引用旧党章的情况，特别是关于党的性质“两个先锋队”表述等重要章节的引用中是否有错误、不规范，文中是否存在错别字等问题。
（3）个人思想变化和心路历程的撰写中是否存在与实际不符、描述事件与时间矛盾的情况。比如：本人大一提交的入党申请书，却在文中出现“大二”“经过两年的培养”等内容；或是二十大召开前提交的入党申请书却出现了二十大的相关内容等。
（4）“我申请加入中国共产党”，不是“我志愿加入中国共产党。”
二、自传
（1）自传作为入党积极分子向党组织全面介绍自己的历史及思想演变过程的书面材料，它是入党积极分子向党组织全面汇报自己情况的一种重要形式，有助于党组织对入党积极分子进行全面的、历史的了解。
（2）自传开头需按格式写明学习、工作经历，家庭主要成员和主要社会关系情况。
（3）自传落款时间在确定为入党积极分子之后、确定为发展对象之前。
三、思想汇报
（1）每三个月应提交一次思想汇报，并如实将提交时间填写在表格里，要注意每次的提交时间应在相应培养考察联系人意见落款时间之前。思想汇报中注意对党的路线方针政策等的表述要规范，避免党内专用词语表述不准确，避免语言假大空、脱离实际；不得存在与当时实际情况不符、描述事件与时间矛盾的情况。若出现以上情况，党支部和联系人应要求重写。
（2）思想汇报时间要如实填入考察表中，且早于联系人考察意见、支部考察意见1-2天，联系人和支部要根据入党积极分子在本阶段的实际表现和提交的思想汇报给出培养考察情况意见。
四、入党积极分子考察表的填写
1.基本信息
填写要完整，没有的信息要写无，不要留白。比如：民族，应写“汉族”，不要写“汉”，文化程度，应写已取得的最高学历（学生一般写：高中）。
2.个人简历
3.家庭主要成员和主要社会关系情况
（1）要注意家庭主要成员（直系亲属）指：有直接血缘关系或婚姻关系的亲属，如父母、配偶、子女、兄弟姐妹、自幼抚养其成长的养父母和由其抚养的养子女等；主要社会关系是指：在政治上或经济上与本人联系密切、影响较大的旁系亲属和近姻亲，如伯叔姑舅姨和岳父母、公婆，关系密切的朋友等。上述人员中与本人没有或很少联系、影响不大的非直系亲属，不应列入（此处列入人员要与考察表的政审综合意见和自传中一致）。
（2）至少填写两位。
（3）“单位职务或职业”要填写完整、具体，如无实际工作单位的，填写“xx省xx市……xx村村民/xx社区居民”。
4.奖惩情况
应写明何时、在何单位、受哪一级表彰或处分。奖惩情况以填表时的情况为准，不得在填表时间节点后补填。没有奖惩的应写“无”。
5.填表人、填表时间
填表人的签名不要遗漏。填表时间应为确立为入党积极分子之后（党支部意见时间之后），基层党委备案意见之前。
6.党组织派人同入党申请人谈话情况
   （1）谈话人必须是受党组织指派的正式党员，一般应为党支部书记、副书记或组织委员。
   （2）谈话的内容是谈话人要对入党申请人的思想、工作、学习等实际表现进行全面了解，并代表党组织对入党申请人今后的学习、工作提出明确要求。
（3）2020年10月起印制的考察表中无需填写谈话具体内容，但仍需完成该步骤并写明谈话人与谈话时间，与党员档案材料明细中谈话记录保持一致。
7.联系人
指定入党联系人时，其必须是正式党员，且须两名。如中途入党联系人有更换，也必须是正式党员。（重点）
8.群团推优情况
学生一定要明确团组织推荐意见和推优时间，要有团委书记签字，盖团组织公章。
9.确定入党积极分子意见
（1）确定入党积极分子，必须经过支部党员大会（或支委会）集体讨论研究，并认真做好会议记录。
（2）确定学生入党积极分子时间一般从第一次提交入党申请书算起满6个月。
（3）确定教工入党积极分子时间一般从第一次提交入党申请书算起满6个月即可，具体情况，基层党委、党支部可灵活掌握。
（4）基层党委备案意见，注意落款时间应在支部确定入党积极分子意见之后。（重点）
10.思想汇报时间
如实填写。
11.培养考察情况（重点）
（1）联系人签名栏要两个联系人共同签名；
（2）联系人意见应系统考察入党积极分子在政治思想、组织纪律、群众基础、学习（工作）表现等方面的情况，要写明优缺点，特别是缺点和改进的意见；要注意关于缺点的表述。
（3）支部意见要明确优缺点，突出入党积极分子在理想信念、入党动机、政治理论、组织纪律等方面的优缺点。考察意见要体现缺点在改进的趋势，不要不断出现新的缺点。
（4）联系人考察意见和支部考察意见末尾需写上结论性意见：联系人考察意见末尾写上“建议支部继续给予考察培养”、支部考察意见末尾写上“同意联系人意见，继续给予考察培养”。
（5）自确立为入党积极分子后，考察记录每三个月要填写一次，每次记录落款时间应在党员提交思想汇报之后。
（6）培养考察情况和思想汇报一定要连续填写，不能有中断，一直考察到被发展为预备党员之前。
12.征求群众意见情况（重点）
（1）每个发言人的发言情况要逐个单独记录、如实记录，不得出现泛泛而谈的情况，每个人要明确拟发展对象是否基本符合党员条件，是否同意确立其为发展对象。发言人数至少6-8名。
（2）最后主持人做总结归纳性发言，要总结前文所述、具体评价指出优缺点，并给出是否同意其为发展对象的意见。
（3）征求群众意见一般采用座谈会形式，也可采用个别谈话的形式，参加人员应是对发展对象有一定了解的人，如同时对多个发展对象进行征求意见，应分不同组别进行，避免出现几十人参会只有几个人发言的情况。
13.确定为发展对象意见（重点）
（1）从确立为入党积极分子之日到确定发展对象的时间一定要满一年以上。
（2）确定发展对象必须经过支部党员大会（支委会）集体讨论研究，并认真做好会议记录。
（3）确定发展对象后，应及时报基层党委备案。基层党委备案同意的时间即为确定发展对象的时间。
14.培训情况

发展对象培训由各支部自行组织培训和考试。

15.公示情况（重点）
公示时间要满5个工作日。
16.政审综合情况（重点）
（1）函调。函调范围为本人关系密切的亲属：父母（养父母）、配偶、子女、兄弟姐妹等，如果祖（外祖）父母和本人一起生活的，也要纳入函调。已故亲属和未成年亲属不必列入函调，但要在政审综合情况表中说明。函调出具单位（盖章单位）一定要是党组织或组织部门，可以是党支部、党总支、党委，也可以是党委组织部门或党工委，但不能是行政单位或部门。
注意：如果函调对象在有党组织的单位工作（学习），则需由工作（学习）单位党组织出具调查证明材料；若工作（学习）单位没有党组织，则向常住地社区或户口所在地农村党组织函调，并如实出具说明（函调需学校党委组织部盖章）。
（2）要根据函调情况写清被调查人姓名、性别、出生年月、政治面貌、工作单位及职务（职业）等；对党的十一届三中全会以来的路线、方针、政策的态度如何；有无政治历史问题、结论如何，受过什么处分、判过什么刑、本人态度如何，现实思想、工作表现如何，在关键时期的表现等。所谓关键时期，是指对全国全党有深远影响的政治事件等。对这些方面问题的审查，事实要清楚，证据要充分，结论要准确。
（3）政审综合情况中的家庭主要成员和主要社会关系政审情况要与本表第一页部分相对应；个人材料中所填的地址和提供政审证明的党组织地址不一致时，需核实，如有特殊情况请作出说明。
（4）政审综合情况最后一定要有明确的结论性意见。对审查结果综合分析后，认定其是否具备党员条件，是否同意提交支部党员大会讨论其入党问题。
（5）综合政审情况落款时间应在上级党组织预审意见落款时间前。
（6）综合政审情况内容较多时，入党积极分子考察表中“政审综合情况”一栏可以不填写，可以单独附页“政审综合情况”，并在表格中填写“见附页”。
17.上级党组织预审意见

政审合格后，需盖学校党委组织部的公章。
五、其他情况说明
1.关于程序的先后顺序：（重点）
学校党委确定为发展对象—（支部开具政审调函-综合政审情况合格-参加支部发展对象培训合格-发展对象公示）—上级党组织预审意见。
2.预审材料清单：
（1）入党申请书；
（2）思想汇报；
（3）入党积极分子考察表；
（4）自传；
（5）政审材料（包括函调回函）；
（6）各类公示材料。
发展对象的学习成绩单要求放到党员档案材料中，各党支部在预审时要对发展对象挂科与否进行把关（如有挂科，则重修通过后再考虑推荐发展）。党校结业证书原件需归档。
3.内容有涂改的地方，特别是签名、日期等关键位置，需要按手印，应当尽量避免错别字和大面积涂改。
4.考察表中若出现附页材料，请在表中相应栏目写上“见附页”，将附页粘贴在相应位置，并在附页和表格上加盖骑缝章（盖手印并签字或盖党委章）。附页的落款签字和日期不要放空。
5.接续培养问题：
（1）外校转入的入党积极分子，在经及时材料审核、支部讨论后，若材料齐全、程序完备，符合认定其身份条件的，在“群团组织推优情况”一栏中写清何时经何学校何团支部推优，并在“党支部确定入党积极分子意见”一栏写明党支部召开支委会或支部大会决定认定其入党积极分子身份，继续给予考察培养，同时经基层党委备案同意。
（2）本校升学的入党积极分子也需要经过步骤（1）认定其入党积极分子身份，并启用新表。
（3）因材料不完整或考察程序不规范，或考察过程中断，且函询原单位无法解决的，无法认定其入党积极分子身份，可根据本人表现重新确立其为入党积极分子。
